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ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ ГЕНДЕРНИХ 
СТЕРЕОТИПІВ НА СПІЛКУВАННЯ МАЙБУТНІХ 
ПРАЦІВНИКІВ ДЕРЖАВНОЇ СЛУЖБИ 
З НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ УКРАЇНИ

Яніна ОВСЯННІКОВА

Валентин КЕРДИВАР

Сучасний етап розвитку суспільства характеризується 
суттєвими змінами у системі гендерних відносин, внаслідок 
чого, з одного боку, відкриваються можливості для їх оптимі-
зації, а з іншого – виникає ризик порушень формування ген-
дерної ідентичності. 

Інтерес до даної проблематики в наш час великий, що по-
яснюється високим ступенем актуальності теми й існуван-
ням у суспільстві ще досить сильного, стійкого традиційно-
го погляду як на жінку, так і на чоловіка. Незважаючи на те, 
що багато сучасних соціальних стандартів, норм й цінностей 
стають більше гнучкими, сила гендерних стереотипів дотепер 
є однією з головних їхніх характеристик; суспільство в біль-
шій своїй частині непохитно відтворює стереотипи минулого. 
У зв’язку із цим діагностика вивчення гендерних стереотипів 
представляється необхідною і досить актуальною. 

Гендерні стереотипи – механізми, що забезпечують закрі-
плення і трансляцію гендерних ролей від покоління до поко-
ління. У суспільній свідомості вони функціонують як стан-
дартизовані уявлення про моделі поведінки та риси характе-
ру відповідно до понять “чоловіче” та “жіноче”. 

Вивчення гендерних стереотипів почалося у середині 50-х 
років XX  ст., коли американські соціологи Мак Кі та  Шер-
ріфс визначили типовий чоловічий та типовий жіночий об-
рази  [2]. На їх думку, типовий чоловічий образ  – це сукуп-
ність рис, пов’язана із соціально необмеженою поведінкою, 
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компетентністю, раціональними здібностями, активністю 
і  результативністю. Жіночий  – характеризують соціальні 
й  комунікативні навички, теплота, емоційна підтримка  [2]. 
Стереотипи створюються суспільством штучно, формуючись 
протягом багатьох років, важко піддаються коригуванню або 
ліквідації, обмежують свободу, можливості людини, прий-
няття рішень у різних сферах життєдіяльності. Тим більше, 
що, як відомо, не існує чисто “чоловічої” або чисто “жіночої” 
особистості; будь-яка особистість втілює у собі риси як фемін-
ності, так і маскулінності. 

Аналізуючи трансформаційні процеси, що відбуваються 
в сучасному суспільстві загалом та їхній вплив на гендерну 
картину, варто зазначити, що гендерну картину сучасного 
суспільства важко визначити як однорідну та чітко структу-
ровану, вона характеризується полярними гендерними сте-
реотипами, появу і функціонування яких спричинили еконо-
мічні, політичні, культурні зміни суспільств, що трансфор-
муються [4]. 

У свою чергу проблема спілкування належить до числа 
найважливіших для людини. Психологи єдині у визнанні 
значення спілкування у формуванні особистості в юнацькому 
віці [1]. Цей період досить істотний для формування основних 
структурних компонентів особистості. Від того, як буде скла-
датися спілкування, залежить формування особистості [3]. 

Це зумовлює актуальність дослідження, мета якого по-
лягає в тому, щоб установити взаємозв’язок між гендерними 
стереотипами й процесом спілкування у майбутніх праців-
ників ДСНС України. Дослідження проводилося у вересні 
2023 року серед курсантів (20 осіб) і курсанток (20 осіб) 1 кур-
су Національного університету цивільного захисту України.

На першому етапі проводилось дослідження впливу ген-
дерних стереотипів на міжособистісне спілкування здобува-
чів вищої освіти за допомогою методики “Я – дівчина/юнак”. 
Отримана оцінка характеристики відповідного або невідпо-
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відного гендерного стереотипу носить суб’єктивний характер, 
тобто визначається самим досліджуваним. Однак, як прави-
ло,  курсанти і курсантки в юнацькому віці добре класифіку-
ють самоописи як стереотипні/нестереотипні, орієнтуючись 
на традиційні уявлення про мужність – жіночність. У резуль-
таті проведеної методики ми одержали такі результати: 22 % 
юнаків і 10  % дівчат характеризують себе, як особистість, 
на яку не впливають відповідні гендерні стереотипи. Крім 
того, 10 % курсантів і 10 % курсанток погано усвідомлюють 
або  витісняють власні гендерні характеристики. Більшість 
досліджуваних (68 % курсантів і 80 % курсанток) вважають, 
що вони відповідають гендерному стереотипу, але дівчата ча-
стіше характеризують себе як підвладних гендерному стерео-
типу, ніж юнаки.

Методологічною основою дослідження гендерних стере-
отипів є концепція психосемантичного вивчення свідомості. 
У завдання психосемантики входить реконструкція індиві-
дуальної системи значень, через призму якої відбувається 
сприйняття суб’єктом світу, інших, самого себе. Під психо-
логічною структурою значень, розуміється система співвід-
несення й протиставлення слів у процесі їхнього вживання 
в мовній і пізнавальній діяльності. У системі уявлень кожної 
людини є специфічні, властиві тільки їй складові, обумовлені 
її індивідуальним досвідом. 

На другому етапі проводилось дослідження такої детермі-
нанти індивідуальної свідомості суб’єкта, як гендерна належ-
ність (сукупність вимог, приписів, норм, відмінних якостей, 
які характеризують юнаків і дівчат) за допомогою опиту-
вальника для оцінки образів “Ідеальна дівчина” (“Ідеальний 
юнак”). 

Аналіз отриманих даних дозволив виділити стереотипні 
образи ідеального юнака й ідеальної дівчини. На думку май-
бутніх працівників ДСНС України, ідеальний юнак, на відмі-
ну від дівчини, має загальну привабливість, силу особистості, 
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для нього більше важливим є соціальний статус, сучасність, 
але різниця між фемінінними й маскулінними якостями не-
значна. Ідеальна дівчина повинна бути емоційною, емпатій-
ною, також має відрізнятися фемінінністю та більш високою 
андрогінністю.

Використовуючи опитувальник Сандри Бем і методи-
ку “Діагностика міжособистісних відносин (ДМВ)”, ми 
одержали такі результати: 100  % здобувачів вищої освіти 
притаманна андрогінність, але у курсанток незначно пе-
реважали феміністські якості, а у курсантів маскулінні. 
Результати за методикою “ДМВ” підтверджують, що 50 % 
дівчат мають маскулінні риси особистості, а 25  % юнаків 
феміністські. 

Отримані дані доводять, що курсанти і курсантки з тен-
денцією до фемінінності уникають контактів з людьми й ма-
ють обмежене коло контактів, уникають брати на себе відпо-
відальність за прийняття рішень, обережні при встановленні 
близьких інтимних відносин. У курсантів і курсанток з тен-
денцією до маскулінності велике коло контактів, вони лег-
ко вступають у взаємини, мають середній рівень контролю, 
беруть на себе відповідальність під час прийняття рішень, 
схильні встановлювати близькі взаємини. 

Отже, ми можемо зробити висновок про те, що виділені 
нами показники гендерних стереотипів у міжособистісних 
відносинах виявляють міцний взаємозв’язок, у своїй сукуп-
ності визначаючи успішність розвитку особистості майбутніх 
працівників ДСНС України.
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